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rândul cu litere garmond.

Un nou compromis.
Sibiiu, 17 Iunie n.

O ştire de mare însemnătate a apă
rut zilele trecute, în formă destul de 
autentică, într’o gazetă vieneză, 
— „ D ie Z eit“,— despre care se ştie, că 
stă foarte aproape de guvernul ma
ghiar, anume, că guvernul maghiar va 
ajunge şi în chestiile militare, cari 
se luaseră dela ordinea zilei, la bună 
înţelegere cu cercurile conducătoare 
dela Viena, dupăce pertractările pur
tate în direcţia aceasta, în timpul 
din urmă au dus la o îmbucurătoare 
apropiere.

Fireşte, a urmat numai decât 
o desminţire categorică din parte 
maghiară, afirmându-se, că nici de 
prezent, şi nici în trecutul apropiat, 
pertractări nu s’au ţinut cu cercurile 
conducătoare dela Viena în chestiile 
militare.

A venit însă o altă gazetă vie
neză, — „Reichspost“, — şi într’un prim 
articol a făcut constatarea, că dc-s- 
minţirea e falsă, pentrucă schimb 
de păreri a avut loc de fapt în che
stia aceasta între cei dela Buda
pesta şi cei dela Viena, şi cu toate 
că formaţiune desăvârşită nu a pri
mit planul pe care ar \o i cei din 
Budapesta să-l realiseze, el şi ca 
plan constitue o primejdie atât de 
mare pentru naţionalităţile nema
ghiare din Ungaria, încât trebue de
scoperit, pentru a se puteâ luă din 
vreme măsurile de apărare din par
tea celor interesaţi.

E vorba adecă, să li se facă o 
nouă concesiune Maghiarilor din par
tea Vienei, să li se permită să com
pună noua lege electorală, pe care 
ministrul de interne, contele An- 
drdssy, a promis’o pe toamnă, aşa 
cum cer interesele lor, pentru a-şi 
puteâ conservă şi pe mai departe 
suprumaţia, eghemonia, domnia.

Contele Andrâssy a făcut adecă 
diferite combinaţiuni, dar oricum ar

suci şi drege lucrurile, cu votul uni
versal secret şi fără restrângere, aşâ 
cum l’a promis guvernul unguresc 
în pactul legat cu Coroana, — eghe
monia maghiară e primejduită, coa
liţia maghiară se condamnă însăşi 
la moarte şi face inevitabilă intrarea 
în parlament a naţionalităţilor şi a 
social-democraţiei în număr, care 
poate se devină îngrijitor pentru 
viitoriul Maghiarilor.

Aflându-se deci în strâmtoarea 
aceasta, guvernul maghiar a aflat o 
uşiţă de scăpare, o formulă, care e pusă 
la ordinea zilei şi e mult discutată 
în cercurile politice vieneze, deşi 
numai în principiu, anume, că Ma
ghiarii se renunţe la pretensiunile 
lor militare, în schimb însă să li se 
permită se facă o lege electorală 
aşâ cum lor le convine. Va se zică, 
fără vot universal, ori apoi cu vot 
universal, dar cu diferite restrân
geri şi pedeci, puse celor ce nu apar
ţin nobilei naţiuni maghiare.

E vorba deci de un nou com
promis între Coroană şi Maghiari, 
menit se dee o nouă lovitură naţio
nalităţilor nemaghiare din patria a- 
ceasta. Dacă el cu adevărat se va 
legă între Coroană şi guvernul ma
ghiar, atunci naţionalităţile nema
ghiare remân şi pentru mai departe 
eschise dela participarea în număr 
corăspunzător forţelor lor numerice 
şi spirituale la conducerea de stat, 
sufragiul universal remâne pentru 
Ungaria o idee compromisă, iar eghe
monia maghiară se întăreşte de nou 
şi prinde rădăcini puternice.

Şi în schimb ce dau Maghiarii? 
La aceasta întrebare respunde zia- 
riul Reichspost“ dupăcum urmează:

„.. Se poate, că armata ar primi 
anul acesta legea nouă militară. Dar 
pentru aceea armata nu ar fi cu ni
mica asigurată în contra pretensiu- 
nilor maghiare, pentrucă şovinismul 
îşi găseşte osută de ocaziuni ca să-şi 
renoiască atacurile, şi atacurile ace
stea se vor desvoltâ cu atât mai li

ber, cu cât partidele estreme ma
ghiare nu vor mai fi ţinute în frâu 
prin pactul legat cu Coroana şi prin 
reforma electorală, ce au se o facă, 
ba din contră, neînfrângerea lor vine 
chiar asigurată prin noua reformă 
electorală. Coroana şi Monarhia ar 
sta desarmate în faţa kossuthismu- 
lui, şi întregul pact, întreaga grije 
şi miserie din anii din urmă, ar fi 
fost de prisos, căci kossuthismul, 
care se află la marginea mormân
tului, s’ar apropiâ numai de reali
zarea planurilor sale.

Aceea ce se urzeşte cu ferestrile 
închise în unele palate din Pesta şi 
Viena ar fi deci curată fatalitate. După 
esperienţele din săptămânile trecute, 
e greu a te puteâ rezimâ pe dele- 
gaţiunea austriacă; dar totuş nu 
perdem speranţa, că ea va face plau- 
sibil baronului Aehrenthal, cum vreâ 
ea să se valoreze traficul cu legea 
militară. Amânarea delegaţiunilor 
pănă la toamnă nu poate se scu
tească regimul comun de responsa
bilitatea pe care o t<re. Să va face  
tot posibilul, ca la toamnă să nu ne 
aflăm in fa ţa  unor fapte îm plin ite“. . .

Nu putem se ştim, dacă e aşâ, 
ori nu e aşâ. Dacă s’a urzit ori nu 
planul despre care e vorba. Dar 
dacă el e cu adevărat discutat în 
cercuri intime, tare ne temem, că 
deja ne aflăm în faţa unor fapte îm
plinite, şi atunci toate bocetele şi 
toate lamentările sunt de prisos, 
pentrucă sunt întârziate. Bine ar fi 
deci se nu fie aşâ, cum scrie „Reichs
post“ că ar putea să fie!

Program politic naţionalist.
i.

In  broşura lui Mercator, despre care 
am vorbit în numărul trecut, se face con
statarea în capitlul ultim, că chestia de 
naţionalitate trebue rezolvată, şi anume, 
din partea Maghiarilor, încă înainte de a 
fi aruncate naţionalităţile în braţele Au
striei.

— „Bărbaţii noştri de stat şi publi- 
I ciştii să nu să sparie deci — aşâ scrie 

autorul, — de acel „răstigneşte-i* al presei 
isterice şi de „trădătorii de patrie.“ In te 
ligenţa noastră, întreagă la inimă şi la nervi, 
va şti bine, că nu noi ducem patria la 
primejdie, ci în mod inconştient aceia, cari 
de şi nu în mod efectiv, dar în efigie, stâr
pesc naţionalităţile* zi de zi, ori vreau să 
le stârpească prin legi aspre.

Aceea ce ar fi de făcut pe terenul 
politicei de rasă, se cuprinde în următoa
rele : Trebue să conservăm rasa maghiară 
şi cualităţile ei morale, pentru că pentru 
noi aceasta e mai de valoare. Trebue apoi 
să întărim factorii, cari fac maghiarisarea 
în mod automatic, adecă oraşele. De altă 
parte însă nu trebue să privim cu ochi duş
mănoşi la limba şi (u'tura naţionalităţilor 
noastre, ci chiar trebue să le promovăm cu 
prevenire, fără nici un gând ascuns.

Oe se ţine de misiunea primă, socie
tatea şi statul trebue să afie modalităţile, 
ca rasa noastră (maghiară) se fie ferită de 
emigrări, alcoholism, lipsă de cultură şi 
religiositate, şi de pustiirile ce le produce 
im oralitatea“. (îşi expune pe larg părerile 
în privinţa aceasta, apoi continuă:) „Oe se 
atinge acum de politica ce trebue să o 
urmărim faţă de naţionalităţi, programul 
stă din următoarele puncte:

1. Trebue se reformăm administraţia. 
Ambiţia actualilor funcţionari comitatenşi 
se extinde numai la resolvarea mechanică 
a afacerilor militare, de contravenţiune ad
ministrativă şi ale servitorimei. In  schimb 
însă nu se ocupă de loc, ori numai ici colea, 
cu interesele economice şi culturale ale 
poporului, cu îndreptarea administraţiei 
comunale, cu administrarea corectă a averii 
comunale şi mai ales a islazurilor, cu 
parcelarea de moşii, cu formarea de tovă
răşii agronomice şi industriale, cu organi
zarea de bănci comunale, cu răpândirea 
industriei de casă, cu formarea de cercuri 
economice şi de munoitorime, ou propa
garea formării de reuniuni antialcohoiice 
şi de temperanţă, cu înfiinţarea de biblio
teci săteşti, cu ţinerea de prelegeri popo
rale întru promovarea moralităţii şi a re- 
ligiosităţii, cu distragerea poporului în zile 
de Dumineci, cu un cuvânt, cu toate acele 
probleme de ordine mai înaltă, cari for
mează criteriul unei administraţiuni m o
derne politice“.

Cu toate acestea ar trebui să se ocupe 
funcţionarii administrativi, dar nu se ocupă, 
şi nu dau mână de ajutor nici societăţii 
în direcţia această. Ba chiar şi ordinaţiu- 
nile ministeriale şi legile aduse în acest

F 0 I Ş 0 A R A .

Primul bal.
(Fine).

Un coleg din comitetul aranjator 
chemă pe Ghiţă la o parte, şi pe semne 
îi comunică lucruri importante, pentrucă 
Ghiţă cu mii de scuze să depărtă, pentru 
a reşolva afaceri de mare importanţă. Nu-i 
lucru mic, mă rog, să fi aranjator, şi încă 
majordom, la balul universitarilor din 
Cluj!

Când începu să se insereze Elvira 
se apucă să-şi facă toaleta. F risura? Nu-i 
trebue altă frisură, decât oea de toate zi
lele. Ce? Se zică lumea că s’a făcut mai 
frumoasă decum e, numai pentrucă să 
placă? Sau pentrucă e. la primul bal? Dar 
cui se placă? Ea n ’a venit de dragul ni
mănui la bal. Şi nici n’a venit să-şi caute 
bărbat la bal. Cine vrea să o cunoască, 
poftească la ei acasă. In  salon, la clavir, 
în bucătărie, în grădină, când e de lipsă 
chiar şi la mulsul vacilor, aci se poate şti 
că ce plăteşte o fată, iar nu la bal . . .

Când fu gata cu toaleta, luă camelia 
din păharul cu apă, tată-so îi cumpărase 
o camelie, şi oăută să şi-o tocmească în 
păr. Ce miros admirabil! Se puse la o- 
glindă şi o aşeză în păr. E ra acum gata 
de bal. Oare ce efect va face intrarea ei 
în sala de bal? Ei, oe-i păsa ei! Ce gân

duri copilăreşi sunt acestea!,,. Cum au şi 
putut să-i pice în m inte?

— „Mamă! Iţi p lac?“ zise ea, întor- 
cându-se în tr’uu picior, ca mamâ-sa să o 
poătă privi din toate părţile.

Mamă-sa în loc de răspuns o îmbră- 
ţişă şi o sărută . . .

Veselă săi 1 Elvira în trăsura care o 
duse dela hotel le redută, unde se ţinea 
balul. Cu capul ridicat în sus, în con- 
ştienţa sigurei cuceriri, urcă treptele, în- 
trebându-se în sine, dacă va mai fi în sală 
vre-o fată frumoasă ca şi ea?

Intrară întâiu în garderobă, unde 
mamă-sa îi mai tocmi toaleta, ea duse 
mâna în păr pentru a vedea dacă camelia 
e bine aşezată, apoi aruncă o privire lungă 
în oglindă, clătinând din cap a mulţămire 
sufletească.

L a uşă aşteptau câţiva aranjatori, iar 
garderoba se umplu de lume. Un aran
jato r ii întinse braţul şi o.conduse în sală. 
Nu era Ghiţă, şi asta o cam supără. De 
ce n ’a primit-o Ghiţă, că doară ştia că 
vine? O lasă în grija unui tinăr cu totul 
necunoscut. Şi cum o trage după sine 
prin sală, par’că 1 ar goni Turcii. E a ar 
vrea să meargă încet, îu pas maiestatic, 
aruncând privirea şi în tr’o parte şi în- 
tr ’alta, pentru a vedea cum o admiră lu 
mea. Aşa însă n’a văzut nimica. A aler
gat ca o gâscă prin sală, pănă de partea 
ceealaltă, unde i-s'a oferit ei şi mamei ei 
loc de şedere. Ce-1 puţin le-a adus la bun 
loc. De aci se vede bine în sală. Se vedé

întreg publicul, care se adunase binişor. 
Oe iluminaţie frumoasă. Ge de tin e ri! Şi 
cum o fixează unii. Simţi că a roşit în 
faţă pănă la urechi. Puse capul în pă
mânt şi acum îşi aduse abia aminte, că ea 
nici n’a mulţămit cavalerului care a con
dus-o în sală. Oe părere îşi va face ti- 
nărul despre ea? Va zice, că e o gâscă 
proastă dela sat. Ah, pare că acasă cu 
totul altcum îşi făcuse ea planul, dar aici, 
în mulţimea aceasta de oameni şi la fee
rica lumină, a părăsit-o curajul.

Dar iată şi Ghiţă, vărul ei, cu capul, 
cu mânile şi cu picioarele plin de lucru, 
cum zicea el, şi cu el mai veniseră vre-o 
trei tineri, pe cari Ghiţă pe rând îi pre- 
sentă Elvirei, dispărând apoi. pentrucă 
să-şi vadă de — afaceri. A schimbat câ
teva vorbe Elvira cu tinerii pe cari i-a 
presentat Ghiţă, despre lucruri banale, 
dându-le nişte răspunsuri şi mai banale. 
Inzadar, nu era Elvira în elementul ei, 
nu se simţia sigură pe picioare în atmos
fera aceasta nouă pentru ea.

Musica începu se cânte un vals me
lodios. Tinerii cei trei o luară la joc pe 
rând, şi veni şi Ghiţă să o roage pentru 
o tură, şi apoi iar se aşeză lângă mamă-sa. 
O vecină lângă ea juca în tr’una. Cum o 
lăsa unul din mână, o lua altul. A avut 
cel puţin douăzeci de dansatori, şi ea nu
mai patru. Ii mai aduse însă Ghiţă unul. 
II presentă cu glas sonor: „Dr. Torna Por- 
firesou“. Elvira roşi. li trecu invidia ce 
începuse să o maltrateze pentru norocul 
vecinei. Acest singur dansator face cât

I to ţi ai ei, cei douăzeci! Abia se învârt 
Elvira de câteva ori în  sală, pe braţul ti 
nărului advocat, şi musica încetă. D ansa
torul o luâ de braţ şi făcură împreună o 
primblare prin sală. E a  începu vorba 
cu „e căldură mare îu sală“, iar el îi puse 
întrebarea, dacă e primul bai acesta, la ce 
ea răspunse afirmativ, şi în urmă să 
află iarăşi lângă mamă-sa, singură, fără ca
valer.

De ce a fost atât de rece domnul 
Porfireseu cu ea? De ce a vorbit atât de 
puţin ? De ce nu a purtat-o mai mult la 
primblare prin sală? Toate astea erau în
trebări, la oari Elvira nu putea să-şi dee 
răspuns. Şi le pusese însă.

Musica dete semnalul pentru cadril. 
Părechile se înşiruiră una după alta, şi 
promenau prin sală, trecând pe lângă E l
vira, care pentru cadril încă n’avea dan
sator. In urmă va rămânea pe delaturi. 
Toate fetele cari treceau pe lângă ea, de 
braţ cu cavalerii, îi aruncau câte o pri
vire curioasă, ca cum ar compătimi-o. E l
vira începu, să se teamă şi să se ruşineze. 
Nu văzuse încă pe Porfireseu printre pă
rechile înşiruite, şi to t mai spera, că el 
are să vină să o iee la cadril. Dar Por- 
firescu nu veni. Yeni însă Ghiţă, vărul 
ei, şi o scăpă de torturile ca le suferea.

Yisavi aveau în cadril pe Dr. Porfi- 
rescu şi Amalia, buna ei amică de odini
oară din internat. O blondină interesantă. 
Şi ce vorbăreţ e cu ea Porfireseu! Nu-i 
mai înceată gura. E  chiar confidenţial.. 
Mai îi tocmeşte părul pe frunte, mai o
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scop, rămân literă moartă. Nu le executa 
nime.

O alta greşală a administraţiei e aceea, 
că comitatele sunt prea mari. Nu se poate 
face controla cum ar trebui să se facă. 
Comitatele ar trebui deci de nou arondate, 
şi anume, după teritoriile tribunalelor re
geşti. F ie oare teritoriu de tribunal să fie 
totodată şi teritoriul unui comitat.

A treia greşală mare a administraţiei 
e felul cum se aleg funcţionarii admini
strativi. Nu se aleg cei harnici şi cei mun
citori, ci cei cu protecţie. Cei spriginiţi 
de clicele comitatense. Iar cea mai mare 
greşală e aceea, că funcţionarii adm inistra
tivi nu prea cunosc limba poporului, cu care 
trebue se stee în  contact. Ordinaţinnea mi
nistrului de interne dată în privinţa acea
sta va avea sigur soartea altor ordinaţiuni, 
va rămânea neesecutată. Şi aceasta e rău. 
Pentrucă politică corectă naţionalistă nu 
se poate face, dacă funcţionarii nu se pot 
înţelege cu poporul.

2. Sufragiul universal. Al doilea punct 
de program al lui Mercator e dreptul de 
alegere. Autorul broşurei e aderent al vo
tului plural, însă numai pe un timp oare
care, pănă se face transiţia. Să se dee vo 
tul universal, dar să se dee şi câte două 
şi trei voturi anumiţilor cetăţeni. Votul 
plural însă nu poate fi secret, pentrucă 
respectivul să nu poată dă un vot unui 
candidat, şi alt vot altuia. Funcţionarii 
mai mici se aibă două voturi, cei mari trei. 
Două voturi se aibă mai departe preoţii, 
învăţătorii, funcţionarii comunali, şi toţi 
cetăţenii, cari plătesc dare mai mare de
cât de 100 cor. la an. Trei voturi se aibă 
şi ceice plătesc dare anuală în sume de 
peste 500 coroane.

Cei cu un singur vot, care este a se 
dâ tuturor, fără restrângere, votează secret, 
pe comune. Dupăce s’ar face o anumită 
şcoală politică cu poporul, peste 10 ori 15 
ani, votul plural să se şteargă şi se ro
mână votul universal şi secret.

Dreptul de alegere nu poate fi legat 
de cunoaşterea limbei maghiare, pentrucă 
aceasta ar fi o imposibilitate morală, poli
tică şi de drept. Ceice nu ştiu ungureşte 
încă contribuesc la susţinerea statului, cu 
bani şi sânge, şi statul nu-i poate despoiâ 
de dreptul ce le compete. Asta ar fi o di- 
sposiţie barbară. Autorul broşurei se miră, 
cum se poată se aibă aderenţi aceasta idee 
absurdă ?

Supremaţia maghiară o vede asigu
rată Mercator în o înţeleaptă arondare a 
cercurilor electorale. Craşele se capete mai 
m ulţi deputaţi, satele mai p u ţin i!

Al treilea punct de program e legea 
de naţionalităţi, iar al patrulea colonizările. 
Despre acestea în numărul viitor.

Iubilenl „Gazetei“ din Braşov.
După cum am anunţat în numărul 

trecut, Duminecă la orele 11 şi jum ătate, 
inteligenţa română, din Braşov şi împre
jurim e s ’a prezentat la locuinţa domnului 
Dr. Aurel Murăş'anu, directorul „Gazetei 
Transilvaniei", pentr a-1 felicita din prile
ju l împlinirei anului al 70-lea de existenţă 
a ziarului condus'de dânsul şi al 80-lea 
deoând e director al acestui ziar. Au fă
cut parte din aleasa deputaţiune peste 50 
de fruntaşi români, din Braşov şi jur. 
Conducătorul deputaţiunei a fost domnul 
advocat loan Lengher, care a rostit urmă
toarea cuvântare:

loveşte cu mănuşa peste umăr. E ', şti că 
nu-i frumos, domnule? E  chiar lipsă de 
tac t şi de oonsideraţiune! Dar are să-i 
spună ea părerea, numai să-l prindă odată 
la vorbă mai întinsă. Şi are să ocărască 
şi pe Amalia. De ce-i permite o astfel de 
intim itate scandaloasă?

După term inarea cadrilului Amalia 
o luă de braţ şi plecară amândouă în gar
derobă, să-şi tocmească toaleta. Chiar bine, 
are să o iee Elvira la trei parale. Dar 
nici n’ajunseră bine în garderobă şi Ama
lia o întrebă:

— „Bine dragă, tu n ’ai nici un cu
vânt de felicitare pentru mine?“

— „Felicitare? Pentru ce ? “
— „Sunt fidanţată, scumpa mea. De 

Duminecă sunt fidanţată, sunt mireasă!*
— „Fidanţată? Nu ştiam nimica, dar 

absolut nimica. Şi cu cine eşti fidan
ţată?*

— „Cu dansatorul meu. Cu Dr. Torna 
Porfirescu“.

Elvira simţi, că-i trec fiori prin toate 
vinele. Picioarele începură să i-se clatine, 
vinele de pe frunte i-se svâcneau cu pu 
tere şi abia putu face drumul prin sală 
pănă la mamă-sa. Se aşeză lângă ea şi 
de aci nu s’a mai mişcat. Pe dansatorii 
cari veneau să o ceară Ja joc i-a retuşat 
sub pretext, că o dor picioarele şi nu mai 
poate juca. Iar la mezül nopţii, când s’a 
început pausa. a rugat pe mamă-sa să o 
ducă acasă. Nu mai rămâne, că-i e frig... 
Adecă e fidanţat cu Amalia! De aceea aşa

„Stimate die Redactor!
Suflet viu al „Gazetei!"
Stimate Amice!

Românii din oraşul şi comitatul Bra
şov se prezentă spre aţi aduce omagiile 
lor din incidentul iubileului de 70 de ani 
de existenţă a jurnalului nostru „Gazeta 
Transilvaniei“ şi al jubileului de 30 de 
ani decând tu  în persoană redigezi acest 
jurnal.

Spre a fi bine înţeleşi de ce ne în
sufleţim atât de puternic de aceşti ani 
epocali, ne întrebăm, cum am stat înainte 
de acum 70 de ani, cum stăm astăzi după 
70 ani şi ce influenţă a avut „Gazeta 
Transilvaniei“ asupra vieţii poporului 
nostru ?

Acum 70 de ani ne aflam la începu
tul binişor înaintat al veacului al XIX-lea, 
veac cu renume cultural. Mai cu seamă 
în ceea ce priveşte naţionalismul, acest 
veac erâ cu deosebire chemat să pună în 
practică rezultatele revoluţiunii celei mari 
franceze, acest veac avea să realiseze roa
dele muncii udate cu sângele a milioane 
de oameni pentru ideile libertăţii, egali
tăţii şi ale frăţietăţii din veacul al 
XVIII-lea.

Trecuseră dară acelea vremuri, când 
ţăranul nostru trăgea la jug  alăturea cu 
vita. încetaseră vremurile, cari opreau 
poporul român de a-şi trimite copiii la 
şcoală. Ba pot zice, că nu se mai auzea 
nicăiri, ca să se prescrie ţăranului cum să 
se împodobească. Idealurile libertăţii şi 
ale egalităţii imediat după ivirea lor în 
Franţa, ca prin zbor au atins şi sufletele 
fiilor naţiunei noastre, cari doreau a scăpa 
de jugul ce-i apasă.

A avut ivirea acestor idealuri de li
bertate acea influenţă, că fiii aleşi ai nea
mului şi-au însuşit principiile acelor idea
luri eluptate de popoarele culte din apus, 
şi cu un simţ de jertfă, ne mai pomenit 
se hotăresc la anul 1838 să creeze un 
far luminos, care să scoată din întunereo 
naţia românească, luminându-o pe toate 
terenele şi dându-i poveţele trebuincioase 
pentru toate relaţiile vieţii.

Neamul românesc din ţările coroanei 
UDgare, setos de bine, ascultând sfaturile 
şi urmând stelei luminoase, s’a grăbit a 
se arăta lumii celei mari ridicânduşi un 
monument identic cu al fraţilor săi din 
apus, şi-au ridicat monumentul din 1848, 
pe care l-au şi sfinţit prin sângele a 40.000 
de fii ai săi.

Au arătat prin acest monument lu
mii celei mari, că sici în patria sa moşte
nită déla moşi-strămoşii săi, deşi înfiinţată 
împreună cu ceialalţi fraţi concetăţeni de 
alte neamuri, totuşi voeşte să trăiască cu 
numele său, cu cultura sa, cu limba sa, 
cu portul şi obiceiurile sale, peste to t cu 
susţinerea individualităţii sale române, ca 
factor al naţiunii politice ungurene, apă- 
rându-şi patria sa, Ungarie, cu toate pu
terile fisice şi morale, întocmai precum 
moşi-strămoşii săi şi-au jertfit to t ce au 
avut mai scump pentru înfiinţarea, apăra
rea şi înălţarea patriei, împodobind prin 
faptele sa!e istoria patriei şi eternizând 
gloria neamului şi a vieţii romane, ca ele
ment trainic întru susţinerea statului.

Spre a-şi statornici puterea de exi
stenţă culturală morală ca popor român, 
poporul român condus de lumina stelei 
ivite pe ceriu la 1838, care-1 făcea să-şi 
vadă din fundul colibei ascunse prin pă
duri chiar obârşia nobilă din care se trage,

rece şi străin faţă de ea! Ei, să-i fie de 
bine, şi noroc să aibă, mult noroc şi multă 
fericire . . .

Când a eşit din sală, Elvira n’a mai 
văzut pe nime. O negură deasă sbura pe 
dinaintea ochilor ei, prin care nu străbă- 
tea decât râsul şi şoptiturile neînţelese ale 
celor din sală la urechile ei. Tăcută şi 
apatică a sărit în trăsură, şi când a fost 
acasă şi în pat, lacrămile vărsate pe pe- 
rini i-au mai uşurat puţin inima de greu
tatea care o apăsă.

In primăvară, pe la apropierea de 
Paşti, Elvira a mers iarăşi la Cluj cu 
mamă-sa, ca să facă mai multe cumpărări. 
S tudenţ i cei trei, dansatorii ei de astă 
iarnă, stăteau în colţul pieţei celei mari 
şi se consultau. Când o observară tre
când pe lângă ei, o salutară şi în urmă 
zise unul, ju ristu l:

— „Va', oum s’a schimbat domni
şoara Elvira! N’o mai cunoşti 1“

— „N’are să mai facă săraca şi al 
doilea bal. Sigur că a răcit astă iarnă, 
când a mers acasă dela bal“, continuă al 
doilea, care era medicinist.

— „Ei, aşa sunt fetele, încheie al
treilea, filosoful, ca şi florile. Peste noapte 
să ofilesc, şi nime au ştie de ce. Floare 
ofilită e şi domnişoara Elvira, şi numai ea 
va şti unde o doare şi ce o doare. Aideţi 
la m asă!“ Clopotul cel mare începu se 
sune de ameazi. Elvira îl asculta cu jale 
diu uşa unei prăvălii, înecându-şi tusa cu 
batista, P .

s’a îngrijit de instituţiuni corăspunzătoare, 
şi-a regulat biserica, care i-a fost totdea
una razimul şi ocrotitorul vieţii sale na
ţionale şi a împodobit-o cu miile de şcoale 
poporale, ce le susţinea din propriile sale 
puteri, pentru de aşi îmbogăţi mintea cu 
cunoştinţele necesare, pentru de a hrăni 
adevăratul sentiment patriotic, adecă n e 
adormita dragoste cătră patria noastră iu
bită, care este şi a noastră, pentrucă la 
înfiinţarea şi susţinerea ei au contribuit 
moşi-strămoşii noştri, cari ne-au lăsat-o 
moştenire fiilor, nepoţilor şi strănepoţilor 
noştri, dimpreună cu toată individualita
tea noastră naţională.

Dar cine a dat şi dă putere de lu
mină acestei stele, cine o ţine în conti
nuu aprinsă de când s’a ivit ea pe cer?

Sunt fiii poporului român cei mai 
aleşi, cei mai gata de jertfă, cari n ’au 
cruţat nici timp, nici bani, nici chiar să
nătatea lor, pentru a nu lăsă, ca aceasta 
stea să înceteze de a lumina în continuu 
în cea mai curată lumină.

Nu ne este dat a ne închină tuturor 
măreţelor persoane, cari au contribuit la 
înfiiinţarea „Gazetei“, cu atât mai puţin 
la toate acele persoane, cari au contribuit, 
ca „Gazeta* fără preget în to t timpul şi 
în curată lumină să lumineze chiar şi în 
cea mai ascunsă colibă a ţăranului român. 
Nu, durere! nu ne putem închină tuturor 
acestora, lui G. Bariţ, Iacob şi Andreiu 
Murăşan etc. etc.

Dar avem în faţa noastră sufletul de 
astăzi al acestei preamărite stele „Gazeta“.

In faţa noastră şi a întregei naţiuni 
române din Ungaria ţini dta aprinse flă
cările ce dau lumina de care se încălze
şte piin „Gazetă“ casa Românului, fie el 
cărturar, negustor, meseriaş sau plugar, 
bogat sau sărac, şi ţini în viu foc aceste 
flăcări, sunt acum 30 de ani.

Ştim, ce muncă este aceasta, ştim că 
e împreunată cu viaţă de om, dar peste 
toate aceste trecem cu bucurie când ve
dem, că poporul, luminat şi el şi condus 
de lumina răspândită, îşi înţelege poziţiu- 
nea, s’a deşteptat şi se pune el siügur la 
pândă, ca să-şi apere drepturile.

Ştim că al dvoastre este in mare 
parte meritul deşteptării. Ne prezentăm 
deci spre a vă aduce omagiile noastre, ru- 
gându-vă să le primiţi cu dragostea cu 
care vi-le prezentăm, zicându-vă în nu
mele nostru şi al tuturor Rom ânilor: 
Dea Dumnezeu, ca „Gazeta* să lucească 
încă multe sute de ani înainte, ca să 
poată fi far luminos şi urmaşilor noştri!

Infiinţătorilor le dorim odihnă de 
veci, legătuindu-ne înaintea lui Dumnezeu, 
că memoria lor vom păstra o totdeauna 
vie în inimile noastre.

Iar Dvoastră, die Redactor, Vă dorim 
din inimă sinceră reînsănătoşare, putere 
de a fi far luminos pentru neamul româ
nesc şi mai departe. Vă dorim să trăiţi 
la mulţi ani, sănătos şi vesel, viaţa să vă 
fie încununată de rezultatele dorite pen
tru  neamul nostru mult cercat.*

(Va urma.)

Din Brad.
Ordinea examenelor la qimnasiul român gr. 
or. din Brad şi la şcoala elementară anexată 

gimnasiului.
A. La şcoala elementară:

Clasa II., Sâmbătă, 21 Iunie v. la 
10—12 ore a. m. din toate obiectele (în
văţător M. Stoia).

Clasa III. şi IV , Duminecă, în 22 
Iunie la 10—1, din toate obiectele (înv. 
I. Germáű).

B. La gimnasiu:
1. Examenele privatiştilor: 20 şi 21 

Iunie v.
2. Examenul de gimnastioă: 16 Iun. 

la 4 ore p. m. (instructor M. Stoia).
3. Examenul de cant: 21 Iun. la 4 

ore p. m. (instructor M. Stoia).
4. Examenele publice: 23 Iunie v. 

şi anume: la 7—8 şi jum. a. m. clasa I. 
din Geometrie (prof. Dr. I. Radu) şi Isto
ria naturală (prof. St. Albu); la 8’/3—10 
a. m. cl. II. gim. din Română (prof. St. 
Albu) şi Maghiară (prof. Dr. Tr. Suciu); 
la 10—11 '/3 a. m. cl. III. gimn. din Isto
ria Ungariei (prof. Dr. P. Oprişa) şi La
tină (prof. V. Boneu), iar la 2—4 p. m. 
ol. IV. gimn. din Germană (prof. V. Bo
neu) şi Algebră (prof. Dr. I. Radu).

Încheierea festivă a anului şcolar va 
fi în 24 Iunie v. a. o. La festivitatea de 
încheiere se învită toţi prietenii şi spriji
nitorii şcoalei noastre.

B ra d , în 30 Maiu 1908.
Direcţiunea gimnasială.

Dela sate.
Examenele dela şcoalele din tractul Bistriţei.

Şi mote l n ic ,  21 Iunie n.
însărcinat de conferenţa învăţăto- 

rească, am luat parte la examenele de vară 
ale şcoalelor noastre din tractul Bistriţei, 
atât în anul trecut, cât şi în anul acesta.

Aflând o diferenţă mare între trecut 
şi present, încât înaintarea culturală, eco
nomică şi socială de un an m’a pus în 
uimire, căci am aflat pe to t terenul o 
muncă ageră, plină de zel şi diliginţă, 
atât din partea învăţătorimei, cât şi diu 
partea preoţimei: nu pot trece a nu face 
un raport din observările mele ca co
mpar.

Din cele 16 şcoale pe cari le avem 
în tractul acesta, s’a aflat în 11 şcoale un 
progres foarte bun şi anume în Braşfa- 
lăut-de-sus, Braşfalăul de jos, Caila, Ida- 
mare, Şimotelnic, Bârla, Cuşma, Ioseni, 
Mijloceni, Suseni-Bârgăului şi Borgo-Bi- 
striţa (sat). Progres bun în 4 şcoale: Ga
laţi, Rus, Prund şi Borgo-Bistriţa (pustă). 
Neîndestulitor în Chintelnic.

Peste to t foarte mulţi copii n’au fre- 
cuentat şcoala regulat. Causa este, că fo
rurile politice nu păşesc destul de ener
gic faţă cu cei ce sunt pedepsiţi. Cari au 
frecuentat şcoala regulat, au arătat un 
p: ogres pe deplin mulţămitor, atât din ob
iect le predate în limba maternă, cât şi 
din limba maghiară. In  cele mai multe 
şcoale s’a putut constata, că copiii au fă
cut progrts mare în limba maghiară, în
cât nici şcoalele da stat nu s’ar putea 
lăuda în to t locul cu un spor asa admi
rabil.

încât se poate judeca după răspun
surile copiilor dela examen, au arătat o 
hărnicie mare, un zel şi un metod pe de
plin mulţămitor, învăţătorii urm ători: Gri- 
gore Şuteu, Bârla, loan Griga, Cuşma, 
Eugemu Tănase, Suseni-Bârgăulai, Simion 
Pahone, Mijloceni - Bârgă ilui, Leontina 
Beşa, Borgo-Bistriţa.

Cum am observat, afară de două, în 
toate comunele între preoţi şi învăţători 
există o înţelegere, o armonie, care ne face 
a înţelege sporul înaintării în afacerile 
culturale, sociale şi economice ale popo
rului. In multa locuri şi astăzi se mai 
află starea maşteră, obiceiul strămoşesc, 
că cop ii duc subsuoară câte un gătej spre 
Încălzirea şcoalei şi to t ei se îngrijesc de 
curăţirea şcoalei. In patru comune ne
existând şcoale, se propune religiunea din 
partea preoţilor, anume în Sfântu, Buduş, 
Şieu-mare, laadul şi Cosna. Cum s’a pu
tu t vedea, preoţii respectivi şi-au dat si
linţă a creşte oopiii în spirit religios-mo- 
ral, dar totuşi ar fi de dorit, că neavând 
şcoală românească, să înveţe pe copii îu- 
şişi catiheţii scrisul şi cetitul mai întâiu 
şi numai după aceea istorioare biblice, 
căci fără a şti cetitul nu se poate face 
instrucţia.

Nu pot trece ou vederea să nu amin
tesc pe parohul tinăr al Iaadului, Victor 
Mnrăşan, un adevărat apostol, un preot 
harnic, plin de zel şi diliginţă, ceeace a 
dovedit cu munca ce o îndeplineşte. Ar 
fi de dorit, ca consistorul nostru să-i dea 
mână de ajutor ca nu peste mult biserica 
noastră din laad să fie recunoscută de pa
rohie. Am înaintat şi am lucrat mult în 
puţin timp, din care partea leului o are 
administratorul nostru traotual, Vasile Bă
lan, care a dovedit, că este un preot cu 
praxă şi în toate împrejurările şi afacerile 
tractului a aflat calea cea bună spre îna
intarea bisericei şi a poporului nostru.

Doresc, ca în anul viitor să văd şi 
mai mare înaintare la poporul nostru.

Petru Poştoiu 
înv. gr. ort. comis. conf.

*
Înmormântarea lui loan Podiriu.

— 9 Iunie v.
Mercuri în 4/17 Iunie a. o. în co

muna Vlădeni s’a petrecut la cele eterne 
rămăşiţele pământeşti ale regretatului loan 
Podariu, unul dintre fruntaşii veterani ai 
acestei comune. El s’a născut la a. 1842 
în comuna Vlădeni, din părinţi plugari 
de rând, a absolvat 2 clase gimn., a func
ţionat în comuna sa natală 27 ani ca în 
văţător, 9 ani oa primar comunal şi ne
întrerupt ca notar al comitetului parohial 
şi ca cântăreţ al bisericei E l a fost odini
oară mâna cea dreaptă a fericitului notar 
Iacob Zorea, regeneratul acestei comune 
scăpate de jugul iobăgiei după secoli de 
suferinţe.

Dânsul cu p u ţ’nă carte, dar cu mare 
zel, activitate şi iubire de neam, lucrând 
neobosit pentru binele şi înaintarea co
munei sale, pe lângă un salar de învăţă
tor — după vremuri — prea modest, nu 
mai puţin a stăruit sub sudoarea feţei 
sale pentru creşterea şi cultivarea fami
liei sale, dând fiilor sei Nistor (notar co
mun. în Satulung) loan (inginer în servi-
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ciul statului în Györ-Szent-Márton) o creş- | 
tere moderni, şi celoralalţi fii George, Ia- | 
cob şi Maria, pe lângă cuuoştinţele câşti- , 
gate în şcoală sub îngrijirea sa o cieştere '
r eligioasă-moraiă.

A fo3t un bărbat înzestrat cu fru 
moase virtuţi creştineşti: soţ credincios, 
tată  iubitor de copii şi ştiinţs, învăţător 
zelos, econom neîntrecut şi neobosit, mo
dest şi faţă de superiorii sei cu mult res
pect şi stimă. A fost tu turor toate, unul 
din fruntaşii cei mai meritaţi, care a con
tribuit cu fapta şi cu cuvântul pe toate 
terenele la ridicarea acestei comune isto
vite de jugul iobăgiei.

înmorm ântarea i-s’a făcut cu pompă 
cuvenită. Pe lângă parohul local Iacob 
Zorea, au servit şi parohii: Iosif Coma- 
nescu, din Codlea, loan Gavrilescu şi I 1. 
Gonţa, din Ţinţar, a participat inteligenţa 
din loc, representanţa comunală, cu pri
marul şi notarul comunal George Cârlan, 
medicul cercual Eugen Bolfa, comitetul 
şi epitropia parohială, învăţătorii cu toţi 
şcolarii, postul de gendarmi staţionaţi în 
comună, în frunte cu sergentul lor, mul
ţime de popor din comună şi împreju
rime. petreeându-1 cu toţii la locul de o- 
dihnă. La mormânt parohul local printr’o 
ouvântare funebrală bine întocmită a des
cris meritele şi a preamărit faptele ace
stui bărbat vrednio.

în treg  poporul a ascultat cu încor
dată atenţiune frumoasa cuvântare, văr
sând lacrămi de întristare împreună cu 
familia regretatului răposat. După ter
minarea ceremonialului de înmormântare, 
inteligenţa s’a întrunit la masa comună 
— pomana — întru  memoria răposatului 
condolând pe cei întristaţi.

In veci amintirea lui. C.

NOUTĂŢI.
Examene (le cualificaţie. La 

secţia pedagogică a seminarului 
„Andreian“ din Sibiiu s’au început 
Luni examenele de cualificaţie cu 
candidaţii cari s’au presentat pen
tru a obţinea diploma de învăţător. 
Ele sunt presidate de comisarul con
sistorial Mateiu Voileanu, ases. con
sistorial, şi se ţin în presenţa dom
nului coursar guvernial Dr. Iosif 
Siegescu, profesor de gimnasiu în 
Budapesta.

La Ischl. Maietatea Sa, împăratul şi 
Regele nostru Francisc Iosif I, a plecat a- 
strâz', Vineri dimineaţa, la oarele 7 şi ju 
mătate, cu tren special la Ischl, unde ră
mâne pănă la începutul lui Septemvrie. 

*
Dela comitat. Comitetul central elec

toral al comitatului Sibiiu ţine şedinţă 
Joi, în 2 M ie  n. la oarele 10 dimineaţa, 
în sala mică a casei comitatului. La or
dinea zilei: censurarea reclamaţiunilor şi a 
observărilor făcute cu privire la listele 
electorale de pe anul 1909. Censurarea se 
va face în ordinea următoare: Cercul elec
toral al Sebeşului, apoi al Cristianului. în 
urmă al Cisnădiei şi al Nocrihiuiui.

*

Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu îşi ţine adunarea generală 
din estan mâne, în 27 Iunie n. a. c. 
la oarele 4 p. m. în localul Casinei 
române.

*
Organizarea stndenţimei române.

Societatea academică „România Ju n ă “ din 
Viena a luat iniţiativa pentru ţinerea unei 
conferenţe de delegaţi ai tu turor studen
ţilor şi societăţilor academice române, care 
conferenţă m  fi lipsită de orice caracter po
litic. Scopul este, aranjarea de congrese 
studenţeşti, alegerea unui comitet central 
şi eventual şi scoaterea unui ziar. Dela fie
care societate academică, ori grupare stu- 
denţască neorganizată, au să participe la 
conferenţă trei delegaţi. Conferenţă se va 
ţinea probabil în Iaşi, la finea lui Iulie 
ori începutul lui August. Anunţările să se 
facă cel mult pănă Ja 9 Iulie n. la socie
tatea academică „România Jună* Viena
VII, Floriangasse 12.^ *

Comitetul Ligei Culturale din B u
cureşti a fost constituit astfel: Prezident, 
SavaŞomanescu, viceprezidenţi, Virgil Ári
on şi generalul Balaban, secretar general
N. Iorga. Comitetul a hotărât să înfiinţeze 
secţiuni în toate capitalele judeţelor. Cu 
compunerea unui program în privinţa a- 
ceasta a fost încredinţat demnul A. lwga. 

*
Uniunea de pace. Uniunea interna

ţională de pace îşi ţine congresul anul 
acesta în Berlin, la 10 Septemvrie. Se pre
gătesc să meargă mulţi la congres «lin Un
garia, dar vor merge mulţi şi din Austria. 

#

Incheerea anului şcolar la şcoala 
civilă de fete din Sibiiu se face Dumi
necă la orele 11 în sala festivă a muzeu
lui „Asociaţiunii.“ Program ul e următo
ru l: Cor: „Câmpuri poene“, pentru 2 voci, 
J 0 *% »Danse Rouma ne“, de Coloman 
Chovân. exec. la pian de Moria şi Viorica. 
Onnan, eleve în cl. IV civ. „Unde eşti? 
Unde eş ti!“ de G. Cavadia, exec. la pian 
de Magdalena Nestores^u, elevă în ol. IV 
civ. „Im promptu“, de Fr. Chopin, exec. la 
pian de Minerva Batiu, elevă în ol. IV 
civ. Cor: „La o rândunică*, pentru trei 
voci, de I. Costescu. „Ilustraţiune ro 
mână“, de K. R. Kárrász, exec. la pian 
de Maria Cartianu, elevă în cursul compl. 
„Faust“, operă de Ch. Gounod, exec. la 
violină de Hortensia Atanasiu, elevă în cl.
IV. civ. „Cântec de leagăn“ şi „Trandafi
ru l“, pentru voce, de Fr. Schubert, în ro
mâneşte de Maria Cunţan, cânt. de Otília 
Verga Popovici. elevă în cursul compl. 
„Moartea lui Fulger“, poezie de G. Coş- 
buo, declamată de Cornelia Moşioiu, elevă 
în cursul compl. Cor: „Păstoriţa“, pentru 3
voci, de A. Bena. Oaspeţii sunt bineveniţi!

*
f  Ilie Şpan. Unul din fruntaşii ţărani 

ai neamului şi bisericii noastre de pe Va- 
lea-Arieşului a răposat în Domnul Dumi
neci în 21 1. c. şi a fost înmormântat 
Marţi în 23 în cimiteriul bisericei gr. or. 
din comuna Lupşa. Actul ceremonial l’au 
îndeplinit trei preoţi din comună, între 
cari preotul Avram Cioran a rostit o cuvân
tare foarte mişcătoare, arătând vrednicia 
lui ca tată  de familie, care a dat naţiunii 
şi bisericei fii bine crescuţi şi aleşi, fiind 
unul profesor seminarial, unul preot şi 
unul econom de frunte. Timp de peste un 
deceniu a fost primar al fruntaşei comune 
Lupşa, iar aproape toată viaţa, de când 
a jucat rol public, epitrop al bisericei.
Fie-i ţărâna uşoară! (a)

*

Infante nou. Regina Victoria a Spa
niei a născut un fiu. E al doilea fiu al 
Regelui din Spania. Primul, moşteniteni- 
toriul de tron, s’a născut anul trecut în 10 
Maiu. Nou născutul a primit în botez nu
mele Jaime. *

Dicţionar geografic. Sooietatea geo- | 
grafică din Bucureşti a scos acum de ou- i 
rând de sub tipar dicţionarul geografic al 
Bucovinei, iar în cursul verei acesteia se ' 
vor începe lucrările de alcătuire pentru 
dicţionarul geografic al Transilvaniei, care 
va fi gata peste cel mult trei ani.

*
Concert în Alba-Iulia. Inteliginţa ro

mână din Alba-Iulia învită la concertul îm
preunat cu joc, ce-1 va aranja cu concur
sul benevol al studenţilor escursionişti din 
Blaj, în 28 Iunie n. 1908 în sala hotelului 
„Europa“. începutul precis la 8 oare sara. 
P reţul de intrare de persoană 2 cor. de fa
milie 4 cor. Venitul curat e destinat spre 
scopuri filantropice. Ofertele marinimoase 
se primesc cu mulţămită şi se vor cuita 
pe cale ziaristică.

întrunire agricolă în Cărpeniş.
(invitare.)

La invitarea fruntaşilor noştri din 
Cărpeniş (cercul Mercurei) hotărâre am luat 
să ţinem în aceasta comună, Duminecă la 
5 Iulie n. c. o

I n .t r - u .n ir e  a g r i c o l ă ,
la care se va vorbi despre nutrirea vitelor 
preste to t şi în deosebi în timp de secetă; 
despre noaua cultură a v iilo r; despre trac- 
tarea v inulu i; despre cultura albinelor şi 
despre însemnătatea şi foloasele tovără
şiilor preste to t şi a însoţirilor de credit 
săteşti sistem Raiffeisen în deosebi.

Invităm pe to ţi membrii şi iubitorii 
de înaintare ai poporului nostru la acea
stă lucrare folositoare.

S i b i i u ,  25 Iunie n. 1908.
Comitetul central al Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu.
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu

prezident. secretar.

Dela Academia română.
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Cum a fost şi ce a fost armata pen
tru  naţiunea română dela colonizarea Da
ciei şi pănă la desfiinţarea oştirilor pă
mântene. — (Deeiz. 7 Aprilie 1908).

Terminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Decemvrie 1911.

*
Notă. — Concurenţilor la această a 

doua serie de premii se pun în vedere ur
mătoarele articole din Regulamentul votat 
de Academie la 8 Martie 1906:

Art. 19. Manuscriptele se vor prezenta 
la concurs în terminul fixat în art. 3 (pănă 
la 31 Decemvrie), fără nume de autor, pur
tând o deviză sau motto ; ele vor fi înso
ţite de un plic sigilat, pe care va fi re
produsă deviza sau motto din fruntea ma
nuscriptului, şi în care se va afla închis 
numele autorului. Acest plic se va des
chide numai dacă lucrarea va fi premiată.

Manusoriptele cari nu vor fi scrise 
curat şi ligibil nu vor fi luate în cercetare.

Art. 21. Valoarea premiului acordat 
unei lucrări în manuscript se va numărâ 
autorului numai dupăce lucrarea premiată 
va fi tipărită.

Art. 22. M anuscriptele nepremiate vor 
fi restituite autorilor, cari le vor cere şi 
îşi vor dovedi proprietatea la cancelaria 
Academiei prin deschiderea plicului cu nu
mele lor; manuscriptele nereclamate în 
timp de un an dela pronunţarea rezulta
tului vor rămânea proprietatea Academiei 
şi vor fi incorporate în bibliotecă, în co- 
lecţiunea manuscriptelor.

Cărţi şi reviste.

„Cartea de Aur“. Din opul
„ Cartea de A u r , sau luptele politice-na• 
ţionale ale Românilor de sub coroana un- 
gară'-'-, de Teodor P. Păcăţian, au apărut 
pănă acuma patru  volume, şi stau 
gata pentru a fi puse sub tipar alte 
două volume, — al V-lea, în care se 
cuprind vorbirile deputaţilor români 
rostite în dietă în ciclul parlamentar 
1 8 6 9 — 72, şi al VI-lea, care conţine 
mişcările politice-naţionale ale Ro
mânilor din statul ungar pănă la 
anul 1881, când s’a stabilit progra
mul naţional dela Sibiiu. Volumele 
apărute se vând cu câte 10 coroane 
exemplarul nelegat şi 12 coroane 
exemplarul legat, şi se pot comandă 
dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben).
Preţul se poate plăti şi în rate.

*
Sentinela cărţilor bisericeşti române 

este titlul unei cărţi, a cărei apariţie apro
piată ni se vesteşte. Autorul e părintele 
lerentius Bugariu, preot militar în Timi
şoara. In carte se poartă luptă cu profe
sorii de muzică, cari pe terenul cântării 
bisericeşti au făcut inovaţii şi s’au de
părtat dela melodiile vechilor cântări bi
sericeşti, apoi se dă întreg materialul cân
tărilor, aranjate pe note, anum e: glasurile, 
podobiile, irmoasele, cântările liturgice, 
etc. făcându-se la urmă analisa cântărilor. 
Opul costă 20 coroane exemplariul şi se 
poate comanda dela autorul în Timişoara 
(Temes vár- Gyárváros).

*
Anuarul XXII al şcoalei civile de 

fete cu internat şi drept de publicitate a 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ din Sibiiu, pe 
anul şcolar 1907/1908, publicat de Dr. Va
sile Bologa, director. Conţine „Ifigenia în 
Taurida“, de Goethe, studiu din literatura 
germană de profes. Dr. 1. Borda, şi ştiri 
şcolare. Au cercetat şcoala în anul espirat 
143 eleve. Personalul şcoalei: Un director, 
doi profesori, trei profesoare, doi catiheţi, 
nouă instructori.

*
„Candela“ foaie bisericească-literară, a. 

27, numărul 6, pe Iunie, a apărut, cu cuprin
sul urm ător: Dr. V. Gheorghiu, viaţa şi 
activitatea sfântului apostol Pavel. Dr. Oc- 
tavian Isopescul, Plângerile lui Eremia. 
Roman Bărgăuan, O serie de cuvântări 
ocasionale. Text rusesc. Comunicări scurte, 
întrebări şi caşuri pastorale. Cronică. Abo
namentul la an 8 coroane. Redacţia şi ad
ministraţia Cernăuţi (Bucovina) Strada Che- 
rescul 7.

Anuarul I I I  al şcoalei poporale ro
mâne greco-orientale din Răşinari, pe anul 
şcolar 1907/1908, publicat de Moise Frăţilă, 
director. Conţine o cuvântare ocazională 
a directorului Frăţi'ă despre Marele A r
hiereu Andreiu Şaguna, apoi date şcolare. 
Şcoala de toate zilele au cercetat’o 462 
elevi, iar cea de repetiţie 117 elevi. Puteri 
didactice sunt şapte.

P roces de p resă . In procesul de presă j 
intentat „Gazetei Transilvania“ pentru re-f 
producerea unei scrisori politice a lui Björn-- 
son, publicată în tr’o foaie franceză, sena-, 
tul de punere sub acuză a tribunalului re - ' 
gesc din Murăş-Oşorheiu a respins excep-î 
ţiunile înaintate şi a decretat ţinerea pe- j 
tractării finale cu redactorul responzabil, j 
pus acum sub acuză.

*
f  George Onea Gârbacea comer- 

sant, în Moeciul-:nferior, după scurte şi 
grele suferinţe, fiind împărtăşit cu Sfintele 
Taine, şi-a dat sufletul în mânile Creato
rului, Sâmbătă în 7/20 Iunie a. c. la oarele 
4 p. m., în etate de 62 ani, în al 7-lea an 
al văduviei sale. Rămăşiţele pământeşti 
ale decedatului s’au ridicat din casa pro
prie Marţi In 10/23 Iunie 1908, la oarele 
9 a. m., şi s’au depus spre vecinioă odihnă 
în cimiteriul bisericei gr. or. române din 
Moeciul inferior. Fie-i ţărâna uşoară şi
memoria binecuvântată!*

Din Gödöllő ni se scrie, că la cur
sul de stupărit al statului din Gödöllő au 
fost primiţi şi următorii preoţi gr. ort. ro
mâni : Traian Y. Motora din Vorta, Nicolae 
Buteleanc din Vidra de sus (Achidieceză) 
şi Aron Moise din Silagiu, diecesa Carar- 
sebeşului.

La fondul „Victor şi Eugenia Tor
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace“ 
au mai dăruit: Nicolae Dorea, paroh (Loam- 
năş) şi soţia sa Maria, în  amintirea ficei 
lor reposate Maria Aurica 1 cor.; dna Ema 
Bányai, în amintirea soţului seu reposat 
Ludovic Bányai, măcelar 5 co r.; Alexandru 
Belle, vice-comite (Făgăraş) 2 cor. 50 ban i; 
Petru  Drăgoiu, cursor consist., în amintirea 
tatălui seu reposat Petru Drăgoiu sen.
fose econom în Şelimbăr, 1 cor.

*
Amintirea lui C. Porumbescu. Din

Viena ni se scrie, că Sâmbătă, în 20 Iunie 
v. s’a aranjat acolo o convenire socială, 
pentru a se serba aniversarea anului 25 
dela moartea compositorului român C. 
Porumbescu. Convenirea a avut loc în re 
staurantul „Zum Magistrat11. Sara la oarele 
8 şi jum ătate sala erâ plină de lume ro 
mânească. S’a cântat în cor cântecul “Tri
color “ apoi domnul G. deleagă, prezidentul 
societăţii „România Jună“, sub firma că
reia s’a aranjat convenirea, a rostit un 
discurs frumos despre Porumbescu. A vor
bit apoi frumos dl general A. Lupu, iar 
dşoara Toplice-mu a cântat la pian mai 
multe bucăţi de ale lui C. Porumbescu. 
A mai vorbit dl Dr. L. Popovi i, şi au 
cântat domnii O. Şandru (tenor) şi Ionel 
Crişanu (bariton) iar la urmă s’a cântat 
„Deşteap'.ăte Române“. Incheerea s’a făcut pe 
la oara unu noaptea prin un scurt discurs 
al prezidentului societăţii ,România Jună11.

I

Concursuri pentru premii.
(Fine).

20. Premiul Lazăr, de 5.000 Lei, se va 
dâ, în sesiunea generală din 1911, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
desp re :

Animalele domestice din România. — 
(Deciz. 27 Martie 1906).

Terminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Decemvrie 1910.

21. Prem'id Năsturel, de 5.000 Lei, se 
va dâ, în sesiunea generală din 1911, ce
lei mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra subiectului:

Studiul culcuşurilor de petrol din 
Moldova. — (Deciz. 27 Martie 1906).

Terminul prezentării m anuscriptelor 
este pănă la 31 Decemvrie 1910.

22. Premiul Anastasie Fătu, de 3.000 
Lei, se va dâ, în sesiunea generală din 
1911, celei mai bune lucrări scrise în limba 
română şi cuprinzând:

H arta geologică amănunţită a unuia 
din judeţele: Suceava, Tulcea sau Mehe- 
dinţ. — (Deciz. 27 Martie 1906).

Terminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Decemvrie 1910.

23. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
divizibil, se va dâ, în sesiunea generală 
din 1912, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra subiectului:

Cercetări originale asupra pelagrei în 
vederea etiologiei şi combaterii boalei. — 
(Deciz. 7 Aprilie 1907).

Terminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Decemvrie 1911.

24. Premiul Lazăr, de 5.000 Lei, se 
va dâ, în sesiunea generală din 1913, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre:

Starea ţăranului român din punctul 
de vedere antropologic, biologic şi pato
logic. —- (Deciz, 3 Aprilie 1908).

Terminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Decemvrie 1912.

25. Premiul Neuschotz, de 2.000 Lei, 
se va dâ, în sesiunea generală din 1913, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre:

Cromatica poporului român, adecă: 
modul de a vopsi (boi) ţesăturile de lână, 
mătase, bumbac, etc., precum şi pieile, 
lemnele, casele, ouăle de Paşti, sulimanu- 
rile sau substanţele alimentare.

Terminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Decemvrie 1912.

IV . Comisiune specială.
26. Marele Premiu militar General loan 

Carp şi Maria Carp, de 7.000 Lei, se va 
dâ, în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra subiectului;
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Pályázati hirdetmény.
Resinár községhez tartozó Riusadului 

telepen újonnan rendszeresített segédjegyzői 
állásra a pályázatot kiírom.

Ezen állás egybe van kötve a következő 
javadalmazással:

1. Évi 1000 kor. fizetés a törvényben 
biztosított korpotlékok mellett.

2. Természetbeni lakással, vagy 100 kor. 
lakbérre1.

3. Magán ügyekbeni munkálatok után a 
vármegyei szabályrendelletben meg állapított 
díjak.

Pályázok felbivatnak, bogy az 1883 évi 
I tcz. 6 §. illetve az 1900 évi XX tcz. 3 §. 
értelmében felszerelt és életkorukat, tddigi 
alkalmaztatásukat és nyelvismereteiket igazoló 
bizonyítványokkal ellátott kérvényeiket folyó 
évi julius lió 15-éig délután 4 óráig 
alolirottkoz annál is inkább nyújtsák be, mert 
később érkező úgyszintén helyesen fel nem 
szerelt folyamodványok nem fognak tekintetbe 
vétetni.

N a g y d is z n ó d , 1908 évi junius bó 
21-én.

l)r. Miclea
főszolgabíró h. t.

H s r É lÍö r  [146] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru  întregirea unui post învăţă- 
toresc la şcoala confesională din Sebeşul 
săsesc se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima puclicare în  „Tele
graful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sun t:

Salar de 1100 cor. relut de cuartir 
şi grădină 200 cor., dela l-a  Septemvrie 
1909, 380 cor. şi cuincuenalele legale, 
cari se compută numai dela instituirea 
definitivă la şcoala susamintită. Anii ser
viţi la alte şcoale nu se compută.

Alesul e dator a instruâ şcoala de 
repetiţie şi a cânta în Dumineci şi sărbă
tori în biserică.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
in truite conform normelor în vigoare în 
tsrm inul indicat subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral şi înainte de alegere a se 
prezenta poporului în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş, 4 Iunie, 1908.
Oficiul protopresbiteral:

Sergiu Tic «leu ii
protopresbiter.

Aviz!
La o societate de rangul prim 

de asigurare po viaţă află aplicare 
ca a«juislteur un domn reprezen
tatul şi inteligent de naţionalitatea 
română cu venite fixe.

Ofertele să se adreseze admi
nistraţiei acestei foi sub „solid şi
harnic“. [149] 2 - 3

V A S I L I E  B A N N
-  - -  s i b n u  I

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 54—

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

U n Coupon de 
Mtr. 3-10 lung, dă 
nn rând com plet 

de haine de domni 
(R oc, pantaloni 
v estă ), ş i  costă  

numai

1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20'—, precum şi stofe pentru pardeaie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
M ustre g ra tis  ş i franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Im hof în iocnl de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortim ent. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 33 - 4 0  tot ProaaP&t&-

Nr. 344 F. G. 1908. . [143] 3—3

C O N C U R S
Spre scopul conferirei de stipendii din 

„Fundaţiunea lui Gozsdu“ pe anul şco
lar 1908/9 pentru şeoalele medii, facultăţi, 
universităţi şi şeoalele de cădeţi militari la ar
mata comună şi honvezi — se publică con
curs pe lângă următoarele condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu docu
mente originale sau autenticate de notariul 
public:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi 
aparţin bisericei ortodoxe orientale române, 
spre care scop se recere extrasul din matri- 
cula botezaţilor provăzut cu clausula paro
hului competent, că şi de prezent aparţin la 
biserica gr. or. română;

b) că studiază cu succes bun la vreun 
institut public din patrie, spre care scop au 
să subştearnă studenţii dela şeoalele medii 
atestatul despre anul şcolar 1907/8, iar cei dela 
facultăţi şi universităţi indicele despre toate 
cursurile ascultate şi’ respective documentul 
despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părin
ţilor nu ujunge să acopere toate trebuinţele 
pentru creşterea concurentului, spre care 
scop e a se produce atestatul diregătoriei po
litice competente. Atestatul să cuprindă date 
positive despre această avere şi trebue să fie 
subscris şi de preotul locului, iar dacă n’ar 
fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, 
trebue să fie subscris din partea protopopului 
concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 
atunci are să producă şi atestat oficios despre 
ocupaţiunea sa şi despre purtarea sa morală 
pe acest timp.

3. Fiecare concurent are să arete în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voieşte a continuă studiile, cum şi aceea 
dacă are şi alt stipendiu.

4. Ceice voesc să studieze în străinătate, 
au să arete necesitatea de a face studii în 
străinătate, ca la cazul dacă li-se va votă 
stipendiul, să se poată îndată exoperă conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcoale- 
lor militare de cădeţi, se observă, că stipen
diile aceste pe lângă documentarea condiţiu 
uilor stabilite în acest concurs (p. I, a )—c), 
2, 3. 6, 8 şi 9) numai atunci se vor extradă 
comandei şcoalelor militare, dacă concurentul 
va documentă, că este primit de elev regulat 
ia respectiva şcoală de cădeţi.

G. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresă la reprezentanţa 
fundaţiunii lui Gozsdu (Budapesta, VII. Hollo- 
uteza 8 sz.) pănft la  23  In lie  (5 A ugust) 
a. curent.

7. Totodată se provoacă toţi stipendiştii 
actuali, prin urmare şi cei absolvenţi, cari 
cer ajutoare pentru depunerea rigoroaselor şi 
câştigarea gradului de doctor, capănă la 2/15 
Iulie a. c. să arete rezultatul studiilor din 
auul şcolar 1907/8, căci altcum li-se va sistâ 
stipendiul, respective nu vor căpătă ajutorul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu 
documentele sus amintite, sau sosite după ter
máiul escris, nu se vor luă în considerare.

9. In interesul expedării regulate, fie
care concurent să indice în petiţiune locul şi 
poşta ultimă, unde este a i-se trimite resolu- 
ţiunea reprezentanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu, ţinută în Iunie 1908.

Comitetul.

Nr. 248/1908. [144] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa primă Nasna, cu filia Chiş- 
falud, protopresbiteratul Murăş-Oşorheiului, 
pe baza ordinului consistorial din 29 Ianuariu 
a. c. Nr. 779 Bis. — prin care sa anulat 
prima alegere — prin aceasta se escrie con 
curs nou cu termin de 30 zile dela prima pu 
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt celea fasionate la coala B, 
pentru întregirea venitelor de stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con- 
cursuale instruite conform normelor în vi
goare, subsemnatului oficiu, pănă la terminal 
indicat, şi pănă inclusive 8 zile înainte de si
nodul parohial electoral, după prealabila în- 
eunoştinţare a protopresbiterului, a se înfă
ţişă înaintea alegătorilor pentru a cântă, re
spective a oficiă şi cuvânfâ.

Muraş-(j)şorheiu, la 3/16 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Mureş-Oşorheiu în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Stefan Itiissii
ppresbiter.

j Nr. 302. [147] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate, în pro
topresbiteratul Sebeşului, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Réhftu, cu salariu de G00 cor. din 
cassa bisericii, relut de cuartir 50 cor. şi 
grădină în natură.

2. Deal, cu salariu de 600 cor. relut 
de cuartir şi grădină.

3. Câlnic, cu salariu de 600 cor. cuar
tir şi grădină în natură.

4. Căpâlna, cu salariu de 600 cor. cu
artir şi grădină.

5. Sibişani, cu salariu de 600 cor. cu
artir şi grădină.

6. Oarda-de-sus, cu salariu de 600 
cor. cuartir şi grădină.

7. Yingard, cu salariu de 1000 cor. 
cuartir în şcoală 2 odăi şi grădină.

Cu l-a Iul'u 1910 şi salariile împreu
nate cu posturile de sub 1—6 să întregesc la 
1000 cor. parte din mijloacele proprii parte 
prin ajutoar dela stat.

Cuincuenalele se compută la toate po
sturile dela datul instituirii definitive în co
muna respectivă. Anii serviţi airea nu nu
ni eră.

Cei aleşi sunt datori a instruâ în şcoala 
de repetiţie a conduce grădina de pomărit şi 
a cântă cu copiii în Dumineci şi sărbători la 
liturgie; învăţătorul din Vingard va ţineâ şi 
strana la Utrenie şi Vecernie.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor [din vigoare, în 
terminul indicat, subsemnatului .oficiu proto
presbiteral, şi înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului în biserică spve aşi ară'ă 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş, 4 Iunie 1908.
Oficiul protoprezbiteral:

Sergiu llcdcau
protopresbiter.

Unde se pot procura

croite c i  cliic şi lucrate Mne? Numai la
DlTGItFP

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 15—52

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
iu /'mişoarn-Fabric

se recomândă spre pregătirea clones, noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întreg.) armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite -  v
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 30 -5 2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
• n  iT T i i m i T- - - - - - - - - ■% * â » *

B Ă I L E  DE  C U R Ă  B U Z I A Ş
Staţiune de tren, poştă, telegraf şi telefon.

Tren accelerat direct din B udapesta — gara vestică . — Saison din 15 Maiu — 15 Septem vrie.
B aie de cură specială pentru bolnavi «le Inimă,

boale de femei, suferinţe de beşică şi rărunchi, formarea de piatră, îmbol
năviri cataralice, îmbolnăvirea părţilor de mistuire şi escreţiune, gălbinare, 
anemie, scrofulosă şi boale englezeşti, slăbiciuni generale şi boli cronice la 

părţile genitale femeeşti. Izvor acid carbonic de sare şi fier.
Prospect trimite

Direcţiunea băilor.

Din laboratorul acid-carbonic
dela băile Musckong din Buziaş 

se trimite prompt din renumitul izvor, orice 
quant de fluiditate acid-carbonică, naturală şi chemic curată.

A nu se schimba cu alt acid-carbonic 
artificial şi puţin folositor.......  ~

S e r v i c i u  s o l i d ,  ş l  c o n ş t i e n ţ i o s .  
Adresa telegrafică: MUSCHONG, BUZIÁSFÜRDÖ.

Telefon interurban Nr. 18. Telefon interurban Nr. 18.
(286) 6 2 -1 0 0

Redaotor responsabil Teodor V. Păoâţian. V Editura şi timarul tipografiei arhidiecezane.


